

# 我国社会主义制度和西方资本主义 制度政治优势的比较

万泽民<sup>1</sup>, 聂素民<sup>2</sup>

(1. 浙江农林大学, 浙江 临安 311300; 2. 浙江财经学院, 浙江 杭州 310018)

**摘要:** 当今世界是社会主义制度和资本主义制度并存。中国特色社会主义制度和资本主义社会制度都具有自身的政治优势, 这也是两种社会制度能够生存发展的基础。运用马克思主义的观点和方法对两种社会政治制度优势进行比较分析, 进一步论证社会主义必然代替资本主义, 是马克思主义所揭示的一条基本原理, 反映了人类社会发展的客观规律。同时, 提示我们对中国特色社会主义建设的长期性、紧迫性、复杂性、艰巨性要有更加清醒的思想准备。

**关键词:** 社会制度; 中国社会主义; 西方资本主义; 政治优势

中图分类号: D 033

文献标志码: A

文章编号: 1008-7192(2013)03-0027-07

## A Comparative Study on the Political Advantage between China's Socialist System and the Western Capitalist System

WAN Ze-min<sup>1</sup>, NIE Su-min<sup>2</sup>

(1. Zhejiang A&F University, Lin'an 311300, China;

2. Zhejiang University of Finance and Economics, Hangzhou 310018, China)

**Abstract:** Given the social coexistence of the socialist system and capitalist system in the world today, both the socialist system of Chinese characteristics and the capitalist social system survive and develop on the basis of their own political advantages. By the viewpoints and methods of Marxism, this paper takes a comparative analysis on the advantage of two social and political systems, and comes up with a further argument that socialism will take the place of capitalism inevitably, which is a basic principle revealed by Marxism and reflects the objective laws of development of human society. Moreover the paper prompts that it is necessary to have a clear mental preparation for the urgency, the complexity and the difficulty in the construction of the socialism with Chinese characteristics.

**Key words:** *social system; the socialism of Chinese characteristics; Western capitalism; political advantage*

收稿日期: 2013-04-16

基金项目: 浙江省社会科学重点研究基地课题: “我国社会主义制度的政治优势和实现方式”(11JJDZT02YB)。教育部人文社科课题: “中国共产党民生理论与实践研究”的阶段性成果之一(12YJA710064)

作者简介: 万泽民(1955-), 男, 江西抚州人, 浙江农林大学天目学院教授, 研究方向为中国政党政治。

当今的世界是社会主义制度和资本主义制度并存的社会。根据人类社会历史发展的规律,社会主义制度在世界范围内不可能在短期内战胜资本主义制度,这中间必然经历一个长期的历史过程。在这个长期的历史过程中,社会主义和资本主义将有一个长期共存,相互学习,相互借鉴的阶段,在竞争中充分发挥社会主义的优越性,最终实现社会主义对资本主义的历史替代。今天对两种社会政治制度进行比较分析,就是要进一步论证社会主义必然代替资本主义,是马克思主义所揭示的一条基本原理,反映了人类社会发展的客观规律。

## 一、中国社会主义制度的政治优势

中国是人民民主专政的社会主义国家,其根本政治制度和基本政治制度是马克思科学社会主义理论在中国的运用和发展。坚持中国共产党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,是我国社会主义制度的政治优势。我国“确立了社会主义基本制度,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础”<sup>[1]</sup>。社会主义政治制度是我们实现经济发展、政治稳定、文化繁荣、社会和谐、生态良好的重要制度保证。

### 1. 坚持中国共产党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一

中国共产党的领导地位是在长期革命、建设、改革实践中形成并巩固起来的,是历史的选择、人民的选择。在90多年的奋斗历程中,中国共产党领导中国人民完成了新民主主义革命的任务,实现了民族独立和人民解放;建立了人民当家作主的国家政权,维护了国家统一和各民族团结;建立了社会主义制度,实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革;开创了中国特色社会主义事业,为实现国家富强和人民幸福探索出了一条正确道路。中国共产党的坚强领导是中国

实现社会主义现代化的根本保证,是维护中国国家统一、社会和谐稳定的根本保证,是把亿万人民团结起来、共同建设美好未来的根本保证。这是中国各族人民在长期革命、建设、改革实践中形成的政治共识。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。国家的一切权力属于人民,人民当家作主,享有管理国家和社会事务的最高权力,是我国社会主义政治制度的核心内容,也是我国宪法所确立的根本准则。发展社会主义民主政治,要始终把人民当家作主作为出发点和归宿,立足于一切为了人民、一切依靠人民、一切工作都要致力于为人民谋利益,真正做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。实行依法治国是现代民主政治的必然要求,也是社会文明和进步的重要标志。在中国依法治国主要体现在两个方面:一方面,人民在党的领导下,依照宪法和法律治理国家,通过各种途径和形式,有效参与国家和社会事务的管理,保障自己当家作主的权利,保证国家各项工作都依法进行,实现社会主义民主的制度化、法律化,使这种制度和法律不因领导人的改变而改变,不因领导人的看法和注意力的改变而改变。另一方面,党领导人民通过国家权力机关制定宪法和各项法律,自身又在宪法和法律范围内活动,严格依法执政,保障宪法和法律的实施,从而使党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来。

### 2. 人民代表大会制度

人民代表大会制度是适合我国国情的根本政治制度,它直接体现我国人民民主专政的国家性质,是建立我国其他国家管理制度的基础。一是它有利于保证国家权力体现人民的意志。人民不仅有权选择自己的代表,随时向代表反映自己的要求和意见,而且对代表有权监督,有权依法撤换或罢免那些不称职的代表。二是有利于保证中央和地方权力的统一。在国家事务中,凡属全国性的、需要在全国范围内做出统一决定的重大问题,都由中央决定;属于地方性问题,则由

地方根据中央的方针因地制宜的处理。这既保证了中央集中统一的领导,又发挥了地方的积极性和创造性,使中央和地方形成坚强的统一整体。三是有利于保证我国各民族的平等和团结。依照宪法和法律规定,在各级人民代表大会中,都有适当名额的少数民族代表;在少数民族聚集地区实行民族区域自治,设立自治机关,使少数民族能管理本地区、本民族的内部事务。

### 3. 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

中国共产党是执政党,各民主党派是参政党。人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,是中国人民爱国统一战线组织,是我国政治生活中社会主义民主的重要形式。一是政治参与。共产党领导、多党派合作,共产党执政、多党派参政,是中国多党合作制度的特征。这一基本制度为各民主党派的政治参与开辟了制度化渠道,把各种社会力量纳入政治体制,巩固和扩大了人民民主专政国家政权的基础;调动了各方面积极性,广集民智,广求良策,推动执政党和政府决策的科学化、民主化。二是利益表达。人民内部在根本利益一致的基础上存在着具体利益的差别和矛盾。特别是随着社会主义市场经济的发展,经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化。多党合作与政治协商制度能够有效反映社会各方面的利益、愿望和诉求,畅通和拓宽社会利益表达渠道,协调利益关系,照顾相关者利益。三是社会整合。我国现代化建设的艰巨性和复杂性,要求政治制度具备高度的社会整合功能。多党合作和政治协商制度以中国共产党领导为前提,又有各民主党派的广泛合作,从而形成强大的社会整合力。在建设中国特色社会主义大目标下,中国共产党紧密团结民主党派和无党派人士,形成高度的政治认同,促进政治资源的优化配置,调动各方面的积极性。四是民主监督。中国共产党与各民主党派互相监督,有利于强化体制内的监督功能,避免由于缺乏监督而导致的种种弊端。各民主党派反映和代表着各自所联系群众的具体利益和要求,能够反映社

会上多方面的意见和建议,能够提供一种中国共产党自身监督之外更多方面的监督,有利于执政党决策的科学化、民主化,克服官僚主义和各种消极腐败现象。五是维护稳定。多党合作和政治协商制度以合作、协商代替对立、争斗,不仅能够避免政党互相倾轧造成政局不稳,而且能够有效化解各种社会矛盾和冲突,最大限度地减少社会内耗,保持政治稳定和社会和谐。

### 4. 民族区域自治制度

民族区域自治制度就是在统一的祖国大家庭里,在国家的统一领导下,以少数民族聚居的地区为基础,建立相应的自治区域,设立自治区域机关,行使自治权,自主地管理本民族、本地区的内部事务,行使当家作主的权利。中国的民族区域自治,首先是在国家统一领导下的自治,各族自治地方都是中国不可分离的一部分,各族自治机关都是中央政府领导下的一级地方政权,都必须服从中央统一领导。其次,中国的民族区域自治,不只是单纯的民族自治或地方自治,而是民族因素与区域因素的结合,是政治因素和经济因素的结合。中国采用民族区域自治的办法解决民族问题,是根据本国的历史发展、文化特点、民族关系和民族分布等具体情况作出的制度安排,符合各民族人民的共同利益和发展要求。一是民族区域自治制度有利于维护国家统一和安全。民族区域自治是以领土完整、国家统一为前提和基础的,是国家的集中统一领导与民族区域自治的有机结合。它增强了中华民族的凝聚力,使各族人民,特别是少数民族把热爱本民族与热爱祖国的深厚感情结合起来,更加自觉地担负起捍卫祖国统一、保卫边疆的光荣职责。二是民族区域自治制度有利于保障少数民族人民当家作主的权利得以实现。三是民族区域自治制度有利于发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。四是民族区域自治制度有利于促进社会主义现代化建设事业蓬勃发展。

### 5. 基层群众自治制度

基层群众自治制度是中国特色社会主义民主制度的重要内容,实行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,对干部实行民主监督,成为我

国发展社会主义民主政治最直接、最广泛、最生动的民主实践,有利于人民群众依法管理自己的事务和公民意识、民主素质的提高。实行基层群众自治,发展基层直接民主,保障人民依法直接行使民主权利,是中国特色社会主义民主政治制度的重要组成部分,是人民当家作主最有效、最广泛的途径,必须作为发展社会主义民主政治的基础性工程重点推进。基层群众自治制度一是有利于调动人民群众参与的积极性,增强民主的广泛性和真实性,使之成为广大人民群众学习民主、实践民主的成本低、效益高的大学校,有利于培养具有公民意识的现代公民。二是较好地解决了我国人民民主发展问题,使得亿万人民群众广泛参与的民主政治建设健康有序地发展,成为推动社会进步的巨大力量。三是锻炼了群众的议事能力,又维护了群众的经济利益,体现了民主目的性与手段性的统一。中国共产党在准确把握社会主义民主政治发展规律的基础上,把基层群众自治制度提升为我国基本政治制度,顺应了时代潮流,符合党心民心,推动了社会主义政治制度的完善和发展。

总之,这些政治优势是历史形成的,既适应于我国的基本国情和生产力发展的要求,又同中华民族的历史、民族特点和文化传统相承接,是我国广大人民在长期的政治实践中进行选择的结果。中国社会主义制度的政治优势,决定了政府 在政治动员、力量整合、政策推进等方面具有强大的力量,是世界上任何国家都无法与之相比的,是我们实现经济发展、政局稳定、社会和谐的重要制度保证,是实现中华民族伟大复兴的重要保证。

## 二、西方资本主义制度的政治优势

马克思在他的政治经济学著作中,对资本主义制度和资产阶级的历史地位,一方面进行了彻底地揭露和批判,另一方面对它们在历史上的进步作用也给予了充分的肯定。但是,在中国现有的马克思主义教学和研究中,基本上采取了完全

批判的态度,没有把马克思的思想全面反映出来,这种态度显然是不符合社会历史发展的客观过程和马克思主义的科学性的。因此,我们有必要对资本主义制度和资产阶级历史地位进行再认识。

在一定的客观实际下,事物的存在有其合理性,必然性。当今世界许多国家选择了资本主义制度,就充分证明资本主义制度在人类社会发展 中仍然具有其合理的积极的一面。马克思指出:“无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的”<sup>[2]</sup>。资本主义制度和其他社会制度一样,它继承了以往社会所创造的生产力,并且在继承的基础上又极大地推动了社会生产力的迅速发展。资本主义制度在促进资本主义经济发展方面,具有不可磨灭的历史功绩。马克思恩格斯指出:“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大”<sup>[3]277</sup>。资本主义制度作为人类社会的一种社会形态,在其发展过程中也自然具有自身的政治优势。

资本主义制度的政治优势之一:三权分立、分权制衡。西方资本主义国家基本政治制度的主要内容是,立法权、行政权和司法权相互独立、互相制衡。资本主义国家的议会掌握立法权、资本主义国家的政府掌握行政权,而资本主义国家的法院掌握司法权。通过分权、制约最终达到平衡是宪政的最终目标,保障了资产阶级民主制度。三权分立制度的理论基础是17—18世纪西欧资产阶级革命时期英国资产阶级政治思想家洛克和法国资产阶级启蒙学者孟德斯鸠提出的分权学说。他们认为,绝对的权力导致绝对的腐败。“从事物的性质来说,要防止滥用权力,就必须以权力制约权力”<sup>[4]</sup>。所以,国家权力应该分立,互相制衡。资产阶级的思想家们希望据此建立一个民主、法治的国家。英法资产阶级革命和美国独立战争以后,三权分立成为资产阶级建立国家制度的根本原则。三权分立思想的精髓在于权力的分立和制衡。在当代,尽管西方国家的政治制度发生了很大变化,但三权分立仍然是它

的一个根本特点。对于这种制度,西方的政治家和思想家非常推崇,认为只有实行三权分立,才是民主和法治的标志;不实行这种制度,就是专制。只有以权力制约权力,才能防止滥用权力。以权力制约权力,不仅可以防患于未然,而且这是政府内部自我制约的良好机制,适应权力运行规律。三权分立的价值在于对国家权力的合理分类,不同的权力由不同的国家机关行使,预防了权力的专横和滥用。资产阶级通过几百年的政治实践,证明三权分立非常符合资本主义社会制度,特别是在西方发达资本主义国家为防止权力滥用、专制暴政,保护资产阶级的合法权益,维护国家政权的政治稳定起非常重要的作用。

资本主义制度的政治优势之二:法治原则,国家政权法制化。法治的要义是法律至上,法律面前人人平等。法律是公共意志的体现。资产阶级思想家、政治家首先认识到了法律在社会制度运行中的重要作用,及用法制化代替人治的必要性。所谓法制化,就是一个国家在政治经济文化生活的各个方面都要建立健全完善的法律制度体系,并按照法律的要求而运行。全国公民都有权亲身或经由其代表去参与法律的制定,没有比法律更高的权力;在法律面前,所有公民都是平等的。此外,还确立了法律无明文禁止的不为罪、法律惩治不溯及既往、无罪推定等一系列资产阶级法治原理。资产阶级政治家和思想家推崇法律至上为法治原则的确立作出了独特贡献。

从政治上看,首先,资本主义国家奉行的核心价值观是民主、自由、平等、人权,只有确立法治,国家才能实现长治久安;只有在法治国家,人权才能受到有效的保护。因此,资产阶级政治家们首先关心本国的稳定和有效统治,充分利用法律调控来缓和国内各阶级、阶层、种族和民族之间的矛盾。其次,法律对于政府和公众具有同样的约束力已在西方发达资本主义国家达成了共识,成为公民法律意识中的一个重要组成部分。法律在西方社会中发挥着极其重要的作用,获得了西方民众的信赖和尊崇,从而构成了西方发达国家文化中一个引人瞩目的现象。

资本主义制度的政治优势之三:主权在民,

公民政治参与渠道畅通。主权在民的实质是国家的一切权力来源于人民,每个公民都享有参与国家管理的平等权利。一个民主的政府必须把权力完全交给这个国家的全体公民,然后再由全体公民把权力赋予给一个组织,即民选政府。在任何社会,权力的廉洁与公正都是社会稳定的基石。立法权力属于人民,而且只能属于人民;政府是根据与人民签订的契约创立的,其权力源于人民;人民签订契约时,为了自己和整个社会的利益,将自己的平等与自由交由国家和国家首领行使,但意志并不曾交出;在契约遭破坏时,人民有权反抗,有权收回交出去的权力。

西方发达国家人权、民主、自由、平等原则运用于政治权力方面,公民政治参与渠道畅通,表层设施和机制完备。公民政治参与的主要方式是投票、选举、社会运动、主动接触。投票是主权在民的制度体现;选举是公众意愿的反映和象征,是政权合法性的基础和标志。通过竞争而开放的选举,选民不仅表达了自己的意愿和要求,同时也对国家权力的归属和政策取向作出了选择。选举是利益斗争的重要舞台,同时又是利益协调和整合的重要机制。虽然选举的结果可能导致政党的交替、政权的更迭和政策的转型,但是不会直接危及国家制度本身。相反,国家制度因实现了政权的和平转移获得了新的合法性的支持。广泛的政治参与可以平息和裁决资产阶级内部不同集团之间的矛盾,有效维护资产阶级的整体统治;可以缓和资本主义社会内部的矛盾,为资产阶级调整有关政策提供现实依据。

综上所述,分权制衡、法治和主权在民的基本政治原则是资本主义社会政治制度的核心内容,当然,作为资产阶级上层建筑的政治理论,毫无例外是为适应资本主义经济基础而服务的。正因为这些基本政治原则对促进资本主义生产力的发展,巩固资本主义社会的经济基础,符合资产阶级的根本利益起积极的作用,所以资本主义社会制度迄今仍然具有较强的生命力。

### 三、两种社会制度政治优势的比较

对于资本主义和资产阶级的全面、正确、科学地认识和评价,是学习和借鉴资本主义制度的基础。邓小平指出:“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势,就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果”<sup>[5]373</sup>。在政治制度的比较方面,我们认为把资本主义与社会主义的共性和个性结合起来,把两种社会制度共存中变革的意义和继承性结合起来,既区分社会主义同资本主义的本质不同,同时承认二者存在的相同之处。“批判的武器当然不能替代武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁”<sup>[3]9</sup>。社会主义除了必须和应该否定资本主义的方面以外,也还应该存在继承资本主义的方面。社会主义政治制度是对资本主义制度的超越,是人类社会发展中先进的制度,尽管社会制度不同,实质内容和价值取向相异,但不容置疑的是社会主义政治制度在建立过程中借鉴和吸收了资本主义政治文明的成果。

第一,坚持中国共产党的领导与西方国家多党轮流执政的比较。“共产党领导全国人民一心一意搞经济,这就是中国政治所独有的优势”<sup>[6]</sup>。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,根本宗旨是全心全意为人民服务。在领导中国人民进行革命、建设和改革的历史进程中,中国共产党始终把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,坚持立党为公、执政为民。在当代中国,坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,一党执政,多党参政,符合中国的国情民意。一是中国共产党坚持马克思主义指导思想,以科学理论为行动指南,能够制定出正确的路线、方针、政策以及国家长远的发展规划,保持政策的稳定性;二是总揽全局,汇聚力量、整合资源、协调各方利益关系,应对国际国内局势和处理国际国内突发和重大事务的能力强、决策快、效率高;三是勇于坚持真理,修正错

误,总结经验,始终保持同人民群众的密切联系,坚持一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,善于把党的正确主张变为人民群众的自觉行动。现代资本主义国家普遍采用多党竞选轮流执政的方式。资本主义国家政党林立,每个政党均代表一定阶级和集团的利益,由于其政治制度建立在生产资料私有制基础之上,所以不可能代表绝大多数人的利益。尽管多党竞选轮流执政对权力监督,防止腐败,执政过程中社会成本降低等方面起积极作用,但政党之间内耗严重、竞选成本高、决策程序缓慢也是不争的事实。各国的政治制度实践反复证实,多党竞选轮流执政在资本主义国家也不是灵丹妙药。多党竞选轮流执政模式在西方发达国家运作比较规范,社会效益较好,而在不发达的资本主义国家有时带来灾难,造成国家政治、经济局面动荡不安。

第二,保证人民当家作主与西方国家主权在民的比较。人民当家作主,是社会主义新中国区别于中国历史上任何政权的鲜明特征。我国宪法明确规定,中华人民共和国一切权力属于人民,实际上就体现了人民主权原则。全体人民行使选举权、知情权、参与权、表达权和监督权等民主权利,通过民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的形式和途径,管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,真正成为国家的主人。人民主权意味着国家的一切权力来源于人民的授予,国家权力尊重和保障公民的权利与自由,人民能自主、平等地参与国家权力的运转和公共政策的形成,人民能够共享经济改革和社会发展的文明成果,人民能对国家权力进行有效地监督和控制,人民是一切国家权力的最终拥有者,国家权力为人民服务,依照人民意志行使,接受人民的监督。在我国社会主义制度下,共产党执政,代表最广大人民的根本利益,所以说,坚持共产党的领导是人民当家作主的保证。资本主义社会推崇的民主、自由、人权、平等思想,提出主权在民的主张,在一定程度上维护了广大公民的合法权益,给公民带来一些实际的利益,但是资本主义制度从本质上是代表少数人根本利益的政权,不可能让所有公民真正享受社会的民主权

利,它“以政治权利表面的平等、自由掩盖政治权力和实际政治利益实现及分配的不平等,从而掩盖资本主义政治统治的本质”<sup>[7]</sup>。资本主义国家广大劳动群众不掌握生产资料和舆论工具,很难影响国家机关的组成、运作并对其监督,所以这部分公民很多人不愿意通过选举行使主权,不愿意自欺和欺人,不愿意假装去行使他们在法律上享有而实际上没有的权力。所以说,资产阶级的统治者标榜主权在民原则实际最大的获益者还是少数统治者,而不是广大民众。

第三,实行人民代表大会制度与西方国家三权分立的比较。邓小平指出:“西方的民主就是三权分立,多党竞选,等等。我们并不反对西方国家这样搞,但是我们中国大陆不搞多党竞选,不搞三权分立、两院制。我们实行的就是全国人民代表大会一院制,这最符合中国实际。如果政策正确,方向正确,这种体制益处很大,很有助于国家的兴旺发达,避免很多牵扯。当然,如果政策搞错了,不管你什么院制也没有用”<sup>[5]220</sup>。建立在民主集中制基础上的人民代表大会制度:人民通过普遍选举产生具有广泛代表性的代表,人大代表了解和收集全国各族人民的意见和要求,通过人民代表大会把这些意见和建议集中起来,使之上升为法律和法令,由人民代表大会选举产生的各级人民政府使这些法律和法令得到切实贯彻执行。这种制度既能充分反映广大人民的意愿又有利于形成全体人民的统一意志,保障了人民当家作主的权利,体现了社会主义制度的本质

要求,是人民掌握国家权力的根本途径和最高实现形式。当然,要真正实现毛泽东所提出的让人民监督政府的政治承诺,我们还有相当长的路要走。在我国,权力的制约和监督制度还需要完善,既要保证人民对权力的监督,更要在权力内部实现监督和制约,权力对权力的监督是更为可行和有效的。让权力的各个部分各司其职的基础上,互相监督和制约,促进权力整体的运行效率,就能提高人民对党和政府的信任。“三权分立”是资产阶级在长期政治实践中形成和发展起来的权力运作方式。就其本质而言,三权分立是同资本主义经济和政治特征相适应的精巧设计,是实行资产阶级专政、维护资本统治的有力工具。在“三权分立”的政治制度运行中,权力分配形成了利益分配的共同体,如金钱选举的弊端、议员产生的范围狭小、权力机构的相互扯皮等,很容易成为制度性腐败的共同体。实践证明,资本主义社会的三权分立,也不能从根本上消除权利滋生的腐败。

通过社会主义和资本主义政治制度优势比较,完全可以得出由于社会主义制度和资本主义制度本质的区别,社会主义的政治优势是资本主义无法超越的结论。然而,“光是思想力求成为现实是不够的,现实本身应当力求趋向思想”<sup>[3]11</sup>。在新的历史时期,充分发挥和不断完善社会主义制度的政治优势是我们当前需要破解的一道现实难题。

#### 参 考 文 献

- [1]胡锦涛.在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话[N].人民日报,2011-07-02(2).
- [2]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1995:33.
- [3]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4](法)孟德斯鸠.论法的精神(上)[M].张雁深,译,北京:商务印书馆,1961:154.
- [5]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:373,220.
- [6]陈红太.中国政治优势的内在逻辑[J].人民论坛,2011(6):27-28.
- [7]王浦劬.政治学基础[M].北京:北京大学出版社,2006:169.